RaP Miselne igre, sreda, 1. 4. 2020, 6. in 7. ura

Prošnja: pošljite sporočilo, da ste pogledali to gradivo. S tem bo potrjena prisotnost pri ID.

Na voljo imate tri variante: čisto matematično, matematično/logično in čisto šahovsko.

Varianta: Matematika – Kenguru.

NALOGE ZA KENGURU 6. IN 7. RAZRED – odgovore prepišite v tabelo in mi jo pošljite, da vam pregledam.
Ali pa vsaj pošljite sporočilo, da pregledujete gradivo (evidenca prisotnosti pri ID) – v tem primeru boste en teden čakali na rešitve.
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Varianta: Matematika in logika, tokrat v povezavi s šahom. Retrogradna analiza.

To gradivo je zahtevnejše, zato se ne obremenjujte, če ga ne razumete. Od šaha pa spet ni treba znati drugega kot gibanje figur in zapisovanje potez. Torej prevladuje logika in ne šah.

Retrogradna analiza:
Gre za zanimivo povezavo logike in šaha. V dani šahovski poziciji in ob doslednem upoštevanju šahovskih pravil je potrebno odgovoriti na konkretno vprašanje. Pri tem se ne pričakuje, da je igra potekala šahovsko kakovostno, le po pravilih je bilo potrebno igrati! Torej šahisti, ne se zgražat nad načinom igre v rešitvi. Tukaj ni namen kvaliteten šah.
Npr.: če je imel beli priložnost črnega matirati v eni potezi, ni nujno, da je to tudi res storil. Zagotovo pa noben od igralcev ni povlekel nepravilne poteze.
Postavi začetni položaj, odstrani Lf1 in Sg1 prestavi na Sf3. Besedilo naloge: beli je na potezi. Ali lahko rokira? Pravilo: rokirati je mogoče vedno, razen kadar je iz pozicije mogoče dokazati, da rokada ni mogoča.
Beli kralj ni v šahu in tudi polji f1 in g1 nista napadeni. Beli torej lahko rokira, razen v primeru, če je mogoče dokazati, da je že premaknil kralja ali trdnjavo (tisto na h1). To bomo zdaj dokazali.
Najprej ugotovimo, katere figure se zagotovo niso premikale: noben kmet, noben lovec (tudi manjkajoči ne, očitno ga je vzel črni skakač na polju f1), pa tudi ne črni kralj in dama.
Če se je beli kralj premaknil, potem beli zdaj ne more rokirati.
Če pa se ni premaknil, se tudi dama ni mogla premikati. Torej ostanejo le skakači in trdnjave. Ti so se lahko kar precej premikali, vendar je mogoče prešteti, ali je število njihovih premikov parno ali neparno. Zakaj je to pomembno?
Če bi bilo skupno število potez belega in črnega neparno, bi bil zdaj črni na potezi!
Beli je lahko na potezi le, če sta oba opravila enako število potez, skupaj torej parno.
Spomnimo se, da skakač ob vsaki potezi spremeni barvo polja, ko skoči dvakrat, je spet na isti barvi kot v začetku.
Oba bela skakača sta na belem polju. Eden je na polju iste barve (parno število potez), drugi pa na polju druge barve kot v začetku (neparno število potez). Skupaj torej neparno.
Oba črna skakača sta na svojih mestih. Če sta skakala (ali pa tudi, če se eden od njiju sploh ni premaknil) in se vrnila nazaj domov, sta oba napravila parno število potez. Morda sta se med seboj zamenjala. V tem primeru je vsak naredil neparno število potez, skupaj spet parno. 
Vsi štirje skakači skupaj so naredili neparno število potez.
Kaj lahko rečemo za trdnjave? Tiste na a1, a8 in h8 so se premikale lahko le na skakačevo začetno polje in nazaj, medtem, ko je bil skakač zunaj (npr. Ta1-b1-a1). Ne glede na to, kolikokrat se je to zgodilo, lahko sklepamo: skupaj so napravile parno število potez in skupaj s skakači, neparno. 
Ostane še trdnjava na h1.
Če se je Th1 premaknila, potem beli zdaj ne more rokirati.
Če pa se niti beli kralj niti Th1 nista premaknila, potem je skupno število vseh potez belega in črnega neparno in je zdaj črni na potezi.
Od tod pa sledi:
Podatek, da je beli na potezi, je v protislovju z možnostjo, da se beli kralj in Th1 nista premaknila. Če je beli na potezi, je torej že premaknil kralja ali trdnjavo in zato ne sme več rokirati.
Pa je pozicija sploh možna? Seveda je: Skakači so se svobodno gibali. Eden od črnih skakačev je vzel Lf1 in se vrnil domov. Vendar je v primeru, ko je zdaj beli na potezi (podatek naloge!) moralo priti do triangulacije!
»Triangulacija« - pomemben princip v šahovskih končnicah. Napraviti tri poteze in priti v začetno pozicijo! S tem spremenimo parnost števila potez in po potrebi spravimo nasprotnika v »nujnico« (še en šahovski pojem: ko je igralec na potezi, pa si ne želi biti, ker si bo z vsako potezo pokvaril pozicijo). 
Če se beli kralj ni premaknil, je zagotovo triangulirala trdnjava, npr. Th1-g1-f1-h1.
Če se Th1 ni premaknila, se je moral kralj umakniti Ke1-f1-g1, da je lahko triangulirala kraljica, npr. Dd1-e1-f1-d1, potem pa se je kralj vrnil nazaj.
Morda se je zgodilo celo oboje, vsekakor pa beli, če je na potezi, ne more več rokirati.
Pozicija torej ni nemogoča, le v nasprotju je s možnostjo, da bi bil beli na potezi in da bi naredil rokado.

Ta problem je po mojem mnenju dovolj težak, celo ob branju rešitve. Skriva pa princip, ki je v logično-razvedrilno-matematičnih nalogah pogosto uporabljen: načelo parnosti.
Zato je počasno branje tega besedila brez psihične obremenitve ob morebitnem nerazumevanju morda lahko koristno.

Bistveno lažji problem na to temo, ki pa ga vseeno mnogi ne rešijo, je naslednji:
Šahovsko desko brez težav prekrijemo z 32 dominami, od katerih vsaka pokriva po dve sosednji polji. Iz deske izrežemo dve nasprotni vogalni polji (a1 in h8, ali pa h1 in a8). Ali je preostanek šahovnice možno prekriti z 31 dominami?
Namig: Odgovor je enak, če vzamemo katerikoli dve polji, ki sta iste barve!
Rešitev: 31 domin pokrije 31 belih in 31 črnih polj. Če izrežemo vogalni polji, pa ostane 32 polj ene in 30 polj druge barve. Torej je odgovor NE.



Konec gradiva »Retrogradna analiza«.

Varianta: Šah, uporaba šahovskega programa »Lichess«.

Ta del gradiva je ponovitev od prejšnjega tedna, zato ga lahko tisti, ki ste se prijavili, preskočite.
Na spletu je brezplačen šahovski program »Lichess«. Z njim je mogoče reševati šahovske vaje, pa tudi igrati partije šaha, tako z izbranim nasprotnikom kakor tudi proti naključnemu nasprotniku ali šahovskemu programu.
Predlagam, da igrate med seboj in mi pošljete, s kom ste igrali in koliko partij, ali pa mene po elektronski pošti ali SMS na telefonsko številko (te ne bom javno objavil, jo pa pošljem zainteresiranim) povabite na partijo – seveda vnaprej, da se dogovorimo za termin igranja (najlažje v večernih urah ali pa v soboto ali nedeljo), saj lahko hkrati igram le z enim nasprotnikom.

Prvi korak: registracija.

(od Žige)
" sprva ustvarite lichess uporabniško ime preko te spletne strani:

https://lichess.org/signup

V meniju settings->language (nastanitve->jezik) si lahko izberete slovenski jezik.

Lep pozdrav,
Žiga Volf "

Ko se boste registrirali, mi pošljite svoje uporabniško ime, geslo pa si seveda samo zapomnite. Moje uporabniško ime je tcokan. Prijaviti se ne boste mogli še takoj, najprej morate od strežnika dobiti sporočilo na e-poštni naslov, da ste registrirani.
Pomembno: iz enega e-poštnega naslova je možno ustvariti samo eno uporabniško ime!

Drugi korak: prijava.
Ko prejmete e-sporočilo, da ste sprejeti na Lichess (to je lahko tudi šele več ur po registraciji), poiščite gumb Prijava. To lahko potem uporabite vsakič, ko si zaželite. Ven greste tako, da kliknete na svoj profil in »odjava«. 

Ko ste prijavljeni, lahko z ikono »Lupa« iščete uporabniška imena tistih, s katerimi želite igrati, z ikono »prekrižana meča« pa povabite izbranega ali naključnega nasprotnika na partijo. Svetujem čas Standardno 15+15, ker hitreje bo težko, Dopisno/neomejeno pa ni dobro, ker morda ne boste mogli zaključiti partije.

Tretji korak: reševanje vaj in igranje.
Ker nekaj učenk tretjega razreda program že uspešno uporablja, verjamem, da ne bo težav tudi za vas. Povabite me na kakšno partijo in pošljite mi kakšno sporočilo, s kom ste igrali. Če želite, mi pošljite tudi svoje uporabniško ime (če me boste povabili na partijo, je to itak nujno, da bom vedel, kdo me vabi). Pa uspešno uporabo!

Konec besedila od prejšnjega tedna. Novo.
Nekaj funkcij: 
Zunaj partije: Sporočila: izbereš naslovnika (z »lupo«), klikneš oblaček, spodaj vpišeš sporočilo, s puščico na desni pošlješ.
Znotraj partije:
Zastavica = predaja;
Roka = ponudba remija;
Puščica nazaj = prošnja nasprotniku, da ti dovoli vrniti potezo (iste poteze ne moreš dvakrat vrniti, to preprečuje že program).
Klepetalnica med samo partijo: spodaj poleg imena »Klepetalnica« je zelen kvadratek, ali pa ga ni.
Če je: spodaj vpišeš sporočilo in pošlješ z »enter«. Na istem mestu se bo pojavil odgovor in tako nadaljuješ.
Če ga ni: klikneš na prostor malo desno od besede »Klepetalnica« in zelen kvadratek bi se moral pojaviti.
[bookmark: _GoBack]Z uporabo tega postopka sem imel nekaj težav, da sem »pogruntal«, kako deluje. Če to ni uspelo, sporočite, in bomo raziskovali naprej.

V Kočevju, 30. 3. 2020						T. Cokan
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17. Ko je v Atenah ura 5 popoldan, je v San Franciscu ura 8 zjutraj istega dne. Ela je sla v
postelio v sredo malo pred 9. uro zvecer glede na cas v San Franciscu. Kdaj je sla Ela v posteljo
glede na cas v Atenah?

(A) V sredo malo pred 6. uro zjutraj. (B) V stedo malo pred 6. uro zveger.
(C) V sredo malo pred poldnevom. (D) V sredo malo pred polnogjo.
(E) V cetrtek malo pred 6. uro zjutraj.
18. Laura, Igor, Val in Katja bi radi imeli skupinsko fotografijo, na kateri sedijo drug poleg
drugega na klopi pred solo. Katja in Laura zelita biti na fotografiji druga poleg druge, ker sta
najboljsi prijateljici. Igor zeli biti na fotografiji poleg Laure, ker mu je Laura vieé. Na koliko
nacinov se lahko Laura, Igor, Val in Katja usedejo na Klop pred solo, da bosta izpolnjeni obe
zelji?
(A)3 (B)4 ©)s D)6 (E)7
19. Gregor je s stevkami 1, 2, 3, 4, 5 in 6 oblikoval 2 trimestni stevili. Vsako stevko je uporabil
natanko enkrat. Nato je obe stevili sestel. Koliko je najvecja vsota, ki jo je lahko dobil Gregor?
(A) 075 (B) 999 (C) 1083 (D) 1173 (E) 1221
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20. Obseg figure, sestavljene iz 8 enakih osencenih kvadratkov, je 42 em (glej
sliko). Koliko kvadratnih centimetrov je ploseina te figure?

(A)8 (B)o (©)2 (D) 72 (E) 128

21. V stroju se 3 zobata kolesa dotikajo, 1. zobato kolo ima 60
z0b, 2. zobato kolo ima 15 zob, 3. zobato kolo pa 30 zob (glej
sliko). Kolikokrat se zavrti 3. zobato kolo, ce se 1. zobato kolo
zavrti 1-krat?

(A) I-krat (B) 2-krat (C) 4-krat (D) 6-krat (E) 8-krat
22. Luka je list papirja v obliki pravilnega osemko- ; .
tnika 3-krat prepognil na pol, tako da je dobil tri- ‘ ,,‘, >
Kotnik. Nato je pod pravim kotom prerezal zlozen - - s

list papirja (glej sliko), odstranil spodnji del, zgor- )

ji del pa razgrnil. Na kateri sliki je list papirja, ki i

ga je razgrnil Luka?

(A)D (B)O (C)O (D)O (E)O
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23. Marjan je pripravil solatni preliv, v katerem so bili kis, jogurt in olje. Kis in jogurt sta bila
v razmerju 1 proti 2, jogurt in olje pa v razmerju 3 proti 1. Katera izmed naslednjih trditev o
Marjanovem solatnem prelivu je pravilna?

(A) V solatnem prelivu je bilo vee kisa kot jogurta.

(B) V solatnem prelivu je bilo vee jogurta kot kisa in olja skupaj.

(C) V solatnem prelivu je bilo vee kisa kot jogurta in olja skupaj.

(D) V solatnem prelivu je bilo veé olja kot kisa in jogurta skupaj.

(E) V solatnem prelivu je bilo manj kisa, kot je bilo olja in kot je bilo jogurta.

24. Kengurnja Hip in Hop sta ska-
kala cez kamme, tako da je bil pri
vsakem skoku kamen, cez katerega i 3 7 2

sta skocila, na sredini poti, ki sta /

jo naredila pri skoku. Hip je zacel ]# 3 lo
na mestu, oznacenem z X, nato je '
po vrsti skocil cez kamne, oznacene 7
21,2 in 3, ter pristal na mestu, #

omatenem 2 Y (glej levo sliko). Hop

je zacel na mestu, oznacenem z Z,
nato je po vrsti skocil cez kamme, ozmacene z 1, 2 in 3 (glej desno sliko). S katero rko je
omateno mesto, na katerem je pristal Hop?

(A)4 ®)B ©c D) D (E)E

Hip Hop
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d MFA Mednarodni matematiéni kenguru
15. marec 2012

6. in 7. razred OS

Ime in priimek

Razred Mentor

‘1 2(3]|4(5|6[7[8]|9 101112131415161718192021222324'

Za resevanje imas na voljo 90 minut. Odgovore zapisi v gornjo preglednico. Za vsak pravilen
odgovor dobis toliko tock, kot je naloga vredna. Za vsak nepravilen odgovor ti odstejemo
cetrtino tock, kot je naloga vredna. Ce pa pustis polje v preglednici prazno, dobis 0 tock.
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1. cxvvirad pobaratnaps TEKMOVANJE KENGURU. rasiens

erke bi rad pobarval z razlicnimi barvicami, enake crke pa z isto barvico. Najmanj koliko barvie
potrebuje Crt?

(A)4 (B)10 (©)12 (D) 16 (E)17
2. Solska tabla je siroka 6 m. Sirina srednjega dela je 3 m. Preo- T 6m———
stala 2 dela, levi in desni del, sta enako siroka (glej sliko). Koliko
metrov je sirok desni del Solske table?

(A)1 (B)1.25 (C)15 (D)L75  (B)2

—3m—i—7—

3.V hotelu Alpe so nadstropja ozmacena s stevilkami od 1 do 12 in od 14 do 25, stevilke 13
pa ne uporabliajo za ozmako nadstropja. V 15. nadstropju so 4 sobe za goste, v vseh ostalih
nadstropjih je 6 sob za goste. Koliko sob za goste je v hotelu Alpe?

(A) 120 (B) 138 (C) 142 (D) 144 (E) 150
4. Sandra jo s 4 vzigalicami oblikovala kvadrat, v katerega je postavila 4
Kovance (glej sliko). Najmanj koliko vzigalic potrebuje Sandra, da bo z njimi
oblikovala. kvadrat, v katerega bo lahko postavila 16 kovancev, ne da bi se
Kovanci med sabo prekrivali?
Aa)s (B) 10 (©12 ()15 (E) 16

5. Tine bo skakal po 1 stopnico navzgor ali nav-
dol, tako da bo sel po vrsti najprej 4 stopnice
navzgor, nato 3 navzdol, pa spet 4 navzgor in 3
navzdol, dokler ne bo prisel do zoge (glej sliko).
Kolikokrat bo Tine skocil na 2. stopnico?

(A) 1kt (B)2krat  (C)3-krat
(D) 4krat  (E) 5-krat
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6. Miha in Jaka sta igrala pikado. Vsak
izmed njiju je vrgel 3 puscice (glej sliko).
Kdo je zmagal in koliko tock veé je zbral?

(A) Miha, zbral je 3 tocke vec.

(B) Jaka, zbral je 4 tocke vec.

(C) Miha, zbral je 2 tocki vec.

(D) Jaka, zbral je 2 tocki vee.

(E) Miha, zbral je 4 tocke vee. Niba

7.V trgovini 6 devedejev stane 36 evrov vee kot 2 devedeja. Koliko evrov stane 1 devede?
(A)6 ®)9 (© 10 (D) 12 (E) 18

8. Matic je s svinenikom narisal figuro, sestavljeno iz pravilnih sestkotnikov
(glej sliko). Nato je z nalivnim peresom povezal vsa sredisca sosednjih pravilnih
sestotnikov. Katero figuro je dobil Matic, potem ko je zradiral sestkotnike,
narisane s svinénikom?

S ~

Y

> _

NN ‘ ‘

e

@ el ©

Naloge, vredne 4 tocke

9. Eva je gumijasto zogico spustila z vrha strehe 10 m nad tlemi. Zogica se je pri vsakem
odboju od tal odbila do # prejsnje visine. Kolikokrat je zogica letela mimo okna pravokotne
oblike, katerega spodnji del je 6.5 m nad tlemi, zgornji del pa 7.5 m nad tlemi?

(A) 1-krat (B) 2-krat (C) 3-krat (D) 4-krat (E) 5-krat

~
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polozila se 1 enako velik kovanec in ga brez oddrsavanja zavrtela okrog prile-
plienega kovanca do mesta na desni strani prilepljenega kovanca (glej sliko).
Katera slika prikazuje kovanca, potem ko je Karmen na opisani nacin zavr- é .

10. Karmen je na list papirja prilepila kovanec, nato pa na vrh tega kovanca I

tela zgornji kovanec?

L0 e @0
(D) (E) Polozaj kovancev je odvisen od hitrosti vrtenja.

11. Gasper je stevilu 6 pristel 3, nato je dobljeno vsoto pomnozil z 2, na koncu je zmnozku
pristel 1. S Katerim izrazom je zapisano Gasperjevo racunanje?

(A)(6+3-2)+1 (B)6+3-2+1 (C)(6+3)-(2+1)

D) (6+3)-2+1 (B)6+3-(2+1)
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12. Liza ima 8 majhnih Kock, vsaka izmed teh kock ima eno izmed erk A, B, C g5
in D zapisano na vseh svojih mejnih ploskvah. Liza je s temi kockami oblikovala. %ﬂ
vetjo kocko (glej sliko). Vsaki 2 ploskvi majhnih kock, ki se dotikata, imata Emﬂg
napisani razliéni erki. Katera ¢rka je zapisana na mejnih ploskvah majhne mﬂﬂ
Kocke, ki se je na sliki ne vidi?

(A)A (B)B ©c (D)D (E) Nemogoze je dolociti.

13. Ana in Meta sta na trznici kupili nekaj jabolk in nekaj breskev, skupaj 25 sadezev. Potem
ko je Ana pojedla 1 jabolko in 3 breskve, Meta pa 3 jabolka in 2 breskvi, je bilo stevilo jabolk
enako stevilu breskev. Koliko breskev sta Ana in Meta kupili na trznici?

(A)12 B)13 (©) 16 (D) 20 (E)21

14. V Cudezni dezeli je 5 mest. Vsaki 2 mesti v Cudezni dezeli sta povezani
21 cesto. Cesta je lahko vidna ali nevidna. Na zemljevidu Cudezne dezele
50 narisane vse vidne ceste (glej sliko). Koliko nevidnih cest je v Cudezni
dezeli?
(A)2 (B)3 ©r7 (D)8 (E)9
15. Na balonarskem tekmovanju 1 balon lahko dvigne kosaro, v kateri je oseba, ki tehta najvee
80 kg, 2 taka balona pa lahko dvigneta isto kosaro, v kateri so osebe, ki tehtajo skupaj najvet
180 kg. Koliko kilogramov tehta kosara?

(A) 10 (B)20 (©)30 (D) 40 (E) 50
16. S katerimi 3 izmed ostevilcenih kosov lahko

dopolnimo sestavljanko, tako da dobimo kva-
drat (glej sliko)?
(A)L3,4  (B)1L,36  (C)2,35
2 @2 Al 2l el





